



超4亿人次出游 春节文旅市场繁荣有序

新华社北京2月18日电(记者 徐社)2024年春节假期,文化和旅游市场安全繁荣有序,市场活力和消费潜力持续迸发。据文化和旅游部统计,全国举办“村晚”、戏曲进乡村、新年画活动、图书馆里过大年等群众文化活动约15万场,线上线下约6.69亿人次参与。全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%,按可比口径较2019年同期增长19.0%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%,按可比口径较2019年同期增长7.7%。

春节假期,全国营业性演出场次1.63万场,同比增长52.10%;票房收入7.78亿元,同比增长80.09%;观演人数657.65万人次,同比增长77.71%。受政策、供给、推介等多种利好因素影响,城乡居民出游意愿高涨,出游人次和出游总花费等多项指标创历史新高。

春节期间,文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动,各类文艺演出和公共文化空间广泛开展,为广大群众送上丰富多彩的新春年礼。

旅游方面,“南北互换、东西互跨”特征显著。广东、四川、广西、湖南、贵州等南方目的地热度高;黑龙江、吉林、新疆、辽宁、内蒙古等地丰富冰雪旅游消费新方式,受到游客青睐。

在互免签证、通关便利和航线恢复等利好政策推动下,入境旅游加速恢复发展。春节假期入境旅游约683万人次,其中出境旅游约360万人次,入境旅游约323万人次。

国家级夜间文化和旅游消费集聚区人气旺、消费热。春节期间,已纳入监测范围的集聚区累计夜间客流量9851.21万人次,同比增长58.31%。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

蓄势待发,看延安龙行龘龘

——我市春节后上班第一天见闻

2月18日,农历正月初九,是龙年春节后的第一个工作日。我市广大干部群众迅速从“假日状态”切换到“工作状态”,以饱满的精神状态投入到工作中。

用心服务群众 拼出人民满意度

浓浓的年味还未散去,延安科技馆广大干部职工已迅速收心归位,以良好的精神面貌回到工作岗位,进入紧张有序的工作节奏,吹响了新一年干事创业的冲锋号。

为营造浓厚的节日氛围,给社会公众及广大青少年带来丰富多彩的科学文化体验,延安科技馆早在2月13日(正月初四)已经开馆。连日来,不少家长带着小朋友前来参观,畅游在科学知识的海洋中。据悉,2024年春节假期,延安科技馆备足了“科技年货”,开展“龙行龘龘,探秘科学”主题科普活动,为广大受众打造了一个与众不同的“科技新年”。

新的一年,是新的起点,更是新的希望。2月18日上午9点,安塞区图书馆早已开馆。馆内被工作人员收拾得干干净净,一排排图书在书架上排列得整整齐齐,等待读者的借阅。

“年前节后,图书馆都特别火,每天有不少市民特别是学生来借书、读书学习。收假更是大家借、还书的小高峰。”图书管理员牛苗苗说,新年新气象,要以崭新的精神面貌、饱满的服务热情迎接新一年的工作,更好地为市民提供更优质的借阅服务,用心营造浓厚的书香氛围。

您的驾驶证已经补办好了,请收好。

“您的驾驶证已经补办好了,请收好。”2月18日,洛川县政务大厅的民政窗口前工作人员正在为市民左龙杰办理相关业务。

春节长假后第一天,在洛川县行政审批服务大厅里,工作人员着装整洁,精神饱满,他们迅速从“假日”模式转入工作状态,以热情的笑脸和周到的服务为群众办理业务。

“今天来到政务大楼二楼办理换证业务,刚开始担心能不能办理,没想到来了后工作人员热情服务,很快完成了换证。”左龙杰高兴地说。

2月18日,宝塔区凤凰街道办事处社区书记贺娟娟向大家号召道。

农历新年首个工作日,中心街社区第一时间召开了“节后收心”暨工作安排部署会,全体工作人员就社区党建工作、社区建设、社区发展、创新工作等方面,谈想法、提计划,各抒己见,以饱满的热情、昂扬的斗志,有序推进各项工作。

当天,宝塔山街道嘉陵社区也同时召开新年工作例会,大家一起总结前年各项工作落实情况,共同谋划新的一年如何更好服务居民,不断提升居民的幸福指数。

会上,嘉陵社区各片区网格员还深入网格,详细检查辖区商户是否存在消防栓遮挡,灭火器过期、配备数量不达标,无配备灭火器等现象,进一步排查安全隐患,为新年安全工作开好头。

上班第一天,安塞区文化大路上到处都是忙着上班开工的人们。安塞区融媒体中心记者潘燕燕早早来到办公室,开窗通风,让清新的空气充盈办公空间。一番打扫后,坐在干净整洁的办公桌前,她把当天要做的事情写在记事本上,正式开始了自己的工作。

“在新的一年,我要坚持认真学习政治理论和新闻业务知识,多深入基层一线,走进群众中间,用脚步丈量民情,用心灵感受民心,用心用情书写接地气、冒热气的好新闻作品,讲好新时代安塞高质量发展故事。”潘燕燕说。

2月18日一大早,在宜川县丹州街道办事处北关街社区办事大厅里,已经有不少群众前来咨询办理相关业务,窗口工作人员按时到岗,热情地接待着前来办事的群众。“我家就住在这附近,今天顺便来咨询下办理独生子女证的相关事情,工作人员耐心地进行了解答,服务也很热情,我回去就准备相关资料。”居民刘菊霞高兴地说。

干群戮力同心 铆足干劲谱新篇

2月18日上午9点,甘泉县行政审批服务中心各个办事窗口全部正常开放,群众的咨询声与各窗口工作人员的笑声此起彼伏。该中心主任王锦荣表示,节后的第一天,也是开启新的一年奋斗的崭新起点,必须以更加积极的心态、饱满的热情投入到工作中,充满电、铆足劲,用心用情用力做好窗口服务工作,为甘泉高质量发展贡献自己的力量。

(下转第二版)

传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究具体贯彻落实措施

本报讯(记者 刘小艳)2月18日下午,市长、市政府党组书记严汉平主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在2024年春节团拜会上的重要讲话、同党外人士共迎新春时的重要讲话和给北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表的复信、致中国南极秦岭站的贺信精神,传达学习全国矿山安全防范暨学习宣传贯彻《国务院安委会关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》《煤矿安全生产条例》动员部署视频会议精神,研究具体贯彻落实措施。

会议强调,要坚持“第一议题”制度,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神,持续强化理论武装,迅速“收心归位”,按照新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局和“12345”年度工作安排,以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,具体化、项目化、清单化推进重点工作,全力以赴拼经济、拼发展,为实现全年预期目标开好局、起好步。要持续加强与各民主党派、工商联和无党派人士的沟通联系,拓展联系交流渠道,切实发挥其参政议政、民主监督作用,进一步巩固相互沟通、相互支持、相互促进的良好局面。要全面提升对外开放水平,积极融入共建“一带一路”大格局,健全完善与国外友好城市互动交流机制,深化与共建“一带一路”国家相关高校交流合作,持续讲好中国故事、党的故事、延安的故事,为服务国家总体外交贡献力量。

会议强调,要持续加强《防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》和《煤矿安全生产条例》的学习宣传,切实增强抓实矿山安全的紧迫感,真正把“时时放心不下”的责任心转化为“事事心中有底”的行动力。要扎实开展矿山安全治本攻坚三年行动,严格落实“党政同责”和“三管三必须”要求,压实领导联系包保责任、部门监管责任、企业主体责任、岗位工作责任,对重大风险隐患实行清单化管理、销号式推进,确保动态清零。要聚焦不同阶段的主要矛盾,以常态化督查整治重大风险隐患为抓手,扎实做好城镇燃气、道路交通、建筑施工、危化品、消防、森林防火等重点领域安全风险防控,坚决防范遏制重特大事故发生。

市政府召开常务会议

研究乡村振兴质量强市跨部门综合监管民生实事等工作

本报讯(记者 刘小艳)2月18日,市委副书记、市长严汉平主持召开市政府常务会议,研究乡村振兴、质量强市、跨部门综合监管、民生实事等工作。

会议强调,要准确把握“千万工程”的精髓要义,学习运用贯穿其中的战略思维、系统思维、为民情怀、问题导向和务实作风,充分发挥示范引领作用,坚持片区整体规划和村庄实用性规划相结合,因地制宜打造一批“千万工程”延安样板。要扎实推进乡村振兴各项重点任务落实,扛牢粮食安全政治责任,深入推进农业重点产业链建设,深化村集体经济“消薄培强”,促进农民稳定增收,完善提升农村

基础设施,推进人居环境整治,深入开展移风易俗,加快建设彰显圣地多彩风貌的宜居宜业和美乡村。

会议强调,要牢固树立“质量第一”理念,切实增强做好质量工作的责任感,聚焦质量强市建设目标、重点任务和重大工程,明确任务分工、细化工作措施,持续提升产品和服务质量。要强化质量监督管理,加强质量法治建设,依法依规严厉打击制假售假伪劣商品、侵犯知识产权、工程质量违法违规等行为。要健全质量工作机制,压实企业质量主体责任,引导社会力量积极参与质量强市建设,营造企业追求质量、社会崇尚质量、人人关心质量的良好氛围。

会议指出,推进跨部门综合监管是加快转变政府职能、提高政府监管效能的重要举措。要坚持问题导向强化监管,按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”原则,逐项明确责任分工,统筹推进监管事项落地见效。要注重协同联动强化监管,加强沟通衔接,及时组织开展议事会商、情况通报、督导检查等工作,推动形成上下联动、部门协同、齐抓共管的工作合力。要依托智能手段强化监管,推动各类数据平台互联互通,促进传统监管向数字监管转变,不断提升监管的精准性和有效性。要运用系统思维强化监管,持续深化营商环境突破年活动,创新和优化监管方式,推动行

政审批和事中事后监管无缝衔接,行业监管与综合监管互为补充,全力维护公平有序的市场秩序。

会议强调,要牢固树立造福人民的政绩观,突出普惠性、基础性、兜底性,进一步谋深谋实民生实事项目。要认真做好资金测算和争取等工作,增强刚性兑现承诺的责任担当,全力保障民生实事项目推进,切实把好事办好、实事办实。要明确项目实施责任主体,进一步提升抓落实的效率意识,全力推动项目早开工、早建成、早见效,不断提升群众的获得感和满意度。

会议还审议了全市2024年现代产业体系建设行动、城乡融合区域协调发展行动等12个《工作方案》。

刘馨羽:把延川剪纸技艺传承好

记者 李欢 通讯员 干轩

我是延安娃

极了,这让我对剪纸产生了浓厚的兴趣。”

上三年级的时候,学校剪纸社团要纳新,刘馨羽得知这一消息后,立马报了名。在每周的社团课上,她认真学习、用心钻研。“最开始的时候,老师给我们教‘双喜’的剪法,来练习最基础的功夫。后来就开始学习剪小动物、福字等,再后来会在作品中加入一些细节,让作品看起来更加栩栩如生。”刘馨羽笑着说。

随着剪纸技艺的不断提升,刘馨羽对自己的要求也越来越高,特别是看到优秀的剪纸作品,她在羡慕的同时,也会更加认真地努力练习,期待自己也能剪出那样的作品来。

学校剪纸老师高娟娟是刘馨羽崇拜的偶像。“我经常会很仔细地欣赏老师的作品,特别是一些大幅作品,精美绝伦、活灵活现,看着看着,就觉得剪纸里的图案是动的,好好神奇!”刘馨羽说。

刘馨羽说,剪纸就是将自己大脑中的所思所想经过构思后,通过剪刀在纸上呈现出来。剪纸作品来源于生活,每一个元素都有着深刻的寓意,体现的是老百姓对美好生活的向往。在学习中,最重要的是有耐心,要坚持下去,这样才能剪得越来越好,也能收获更多的快乐。

学习之余,刘馨羽经常会和同学们探讨剪纸技艺,也会鼓励同学们积极参与到剪纸学习中。“延川剪纸是一项国家级非物质文化遗产,作为一名延川的小学生,我会继续学习剪纸,希望可以剪出更好看的作品,把这一古老技艺传承好。”刘馨羽说。

这个春节,延安文旅市场“热辣滚烫”

记者 贺秋平 张鑫



● 金延安民俗演艺吸引众多游客观看

延安革命纪念馆广场上,铿锵有力的鼓点和欢快的陕北秧歌点燃了新春的热情与喜庆。

金延安钟楼鼓楼前,在流光溢彩的璀璨灯火里,游客齐诵《沁园春·雪》,群情豪迈。

二道街夜市里,市民游客摩肩接踵争品尝美食,一派熙熙攘攘的热闹景象。

……

景区、赏民俗、览非遗……今年春节,延安大街小巷张灯结彩,红色革命旧址、旅游景区内游人如织,精彩纷呈的民俗活动、文艺演出好戏连台,文化旅游市场持续火热兴旺,处处充满了热闹喜庆的节日氛围。截至目前,全市已举办群众性文化活动279场次,线上参与6.1万人次,线下参与30.1万人次……

人数251.19万人次,同比增长44%,恢复至2019年的122.95%;实现旅游收入10.71亿元,同比增长61.59%,恢复至2019年的119.34%,人均消费426.37元。

喜人的数据背后,是红火热闹的“延安过大年”盛况。第41届“延安过大年”暨2024年春节文化旅游系列活动,市级层面安排了62项系列活动,各县(市、区)安排127项活

动,推出“灯耀延安”“品味延安”“唱响延安”“悦读延安”“墨润延安”五大主题文化旅游活动,文旅市场主体持续发力,文旅融合活力显现。

“咚咚锵,咚咚锵……”2月13日,一场欢快喜庆的陕北秧歌在延安革命纪念馆广场进行。铿锵的鼓点,欢快的舞蹈,陕北秧歌独特的艺术魅力点燃了新春的热情,吸引了大批游客驻足观看。很多游客被热闹的气氛所感染,纷纷参与其中,沉浸式体验浓浓的陕北年味。

为了丰富群众精神文化生活,营造欢乐祥和的节日氛围,延安革命纪念馆充分发挥自身优势,将革命传统教育与中华优秀传统文化相结合,策划了一系列精彩纷呈的文化互动活动。拓印龙年祝福、纪念馆寻宝、DIY龙灯笼……充满趣味性的系列活动吸引了众多游客踊跃参与。“我们在参观的过程中还参与了游戏,不仅体验到了传统民俗文化,还学习了红色革命历史,非常有趣。”游客杨秀说。

(下转第二版)